

“靠天吃饭”还是“早细严实”？

上海金山区率先社会面基本清零复工复产一线直击

本报记者姜微、姚玉洁、龚雯、周蕊

一辆物流车驶近厂区，门口的工作人员已经准备好一根3米长挂着网兜的竹竿，兜里装着一瓶矿泉水、一盒方便面和一个抗原试剂。车子停下，司机在高高的驾驶室里就着递上的竹竿，现场扫场所码、做抗原检测，接着再“无接触”消杀、卸货。“办法虽土，但管用”，上海汇得科技股份有限公司董事长钱建中说，防疫准备足，复工才能跟得上。

作为上海首批实现社会面基本清零的行政区之一，金山区疫情防控保持稳定向好态势，各行各业的复工复产正有序推进：5月12日，金山在全市率先开放部分银行网点营业；截至5月13日，规上工业企业复产率达到74.4%、复市商业网点1891个、农业企业（合作社）复产率达96.7%……防疫稳，复工快，依靠“强防线、早发现、快处置”，金山慢慢找回了久违的烟火气。

见事早、行动快，避免“火星”变“火苗”

金山虽处上海远郊，相对来说地广人稀，但与中心城区高密度防疫难题不同，它位于浙沪通道要冲，道口纵横、水系交错，密度不大敞口大。如果不筑牢“堤坝”，病毒破开口子几乎能够长驱直入。很多人以为金山率先社会面基本清零是“靠天吃饭”，实际上，防疫举措抓早抓细抓严抓实，才使得金山“抢先一步”、更多从容。

记者在S19高速金山卫出口看到，这里有交警、防疫工作人员岗哨拦车，一一查看司机及同行人员的证件、核酸检测报告，并仔细询问去向，这正是金山“一停、二问、三查、四放”的防疫要求落地。

“自社会面基本清零以来，防疫的压力其实更重。”金山区委书记刘健说，这是全区上下辛苦一起取得的果实，一定要保护好。为了防止冒出“火星”以及“火星”变“火苗”，金山区每天有一个流调信息研判的例会机制，根据流调结果确定哪些是防疫重点，以最快速度早发现、早处置。

在此前疫情散发阶段，金山一老城区附近，流调人员在1000多人的建筑工地上发现有疑似病例，而且工人们大都居住密集、共用卫生间，存在较大感染风险。经报告后，金山区政府连夜安排了10辆大巴车进行转运隔离，最后1000多人里有20多个人感染。“如果处置晚一天，就可能产生聚集性暴发，并有外溢风险。”刘健说。

除了“事不过夜”、抢在病毒前，还要抓紧“绳口”，以免防疫成果前功尽弃。在G15高速金山出口，有辆带通行证、载客27人的车被拦下，查验发现，有人没有48小时核酸，现场检测就发现有一例阳性，而此前这辆车还试图从另一个高速入口“闯关”。在一次社区筛查中，工作人员发现有一名居民的信息并未在名单中，当即引起警觉，核酸检测发现其是阳性，及时阻断了社区传播风险。当前，金山区要求从细从严把好“三道防线”，加强“人、车、物、证”四位一体排查，最大限度减少流动中带来新的疫情风险。

部署早一步、群众响应度高、防疫工作更从容。反之，“一刀切”就可能欲速则不达。一段时间以来，不管是封控管理、全员核酸还是物资保供，金山区都尽可能多打一点提前量，不搞突然袭击，给居民留好心理预期，最大程度做通工作赢得群众支持。如此一来，防疫工作逐渐取得大家的信任、理解和高度配合。



从保基本到个性化，管好“舌尖”守住“心尖”

保供稳、民心安，抗疫才能赢。在此轮疫情防控阻击战中，金山区针对不同阶段群众需求，防疫的同时尽最大努力满足“舌尖”“指尖”“心尖”的生活物资和服务供应。

“金山本身有丰富的农产品资源，我们挑选78家规模农业合作社纳入集采集送货源渠道，满足居民生活物资基本需求。”金山区副区长翟金国说，通过深入车间直购直送，挑选100家大型食品企业和商超，促进供需对接，满足居民生活物资基本需求。

产销对接方面，农业保供专班与区内55家果蔬重点保供基地“一对一”结对，带动区内农户果蔬销售。通过市郊联动，搭建“农企、农超、农校、农社”对接平台，3月底以来，金山向全市配送地产果蔬达3万吨左右。

“进入社会面基本清零后，就要满足居民部分个性化购物需求。我们在严格的防疫措施下，让居民分时、分批走出家门，进入商超采购。”金山区经委主任王明法说。这一阶段，政府发放保供物资也按照不同人群需求，选择发放超市消费券或者日用品，既引导分流，又对接需求。

特殊人群是疫情保供的重中之重，容不得闪失。金山深入村居特买特送，重点关注特殊人群需求，实行“一日一问包保责任制”，着力做好民生兜底服务，守住“心尖”。王明法说：“我们梳理了全区3.3万老弱病残孕人员，把不在街镇保供名单或者住在不具备做饭条件的商务楼里的年轻人都排摸清楚了。”

在汇得科技，为了避免快递、外卖可能带来的传染风险，厂区负责人提前排摸员工需求，采取集中代买。“恰好我们在外地有2个工厂，且当地没有疫情，我们在运输货物的时候，顺便在这两个地方把员工所需物资采购好带过来，按照防疫要求消杀后入厂分发给员工。”钱建中说。

上海东富龙制药设备制造有限公司总经理

张志刚表示，目前有800多名员工封闭管理、在岗生产，公司一方面增加水果、酸奶等餐食，另一方面随着天气转暖，适时为员工增添春夏衣服、防蚊用品等。

稳固防疫前提，有序推进复工复产

拿出手机扫一扫“场所码”，就能徜徉在书香海洋。5月14日上午，位于金山区朱泾镇万安街的新华书店正式恢复对外营业，这是上海本轮封控以来首家在线下重启的实体书店，吸引了不少附近居民前来，截至当日下午三点，这家书店已接待顾客300余人次。

在严格防疫、守住清零成果的前提下，金山各行各业的复工复产正有序推进。截至5月13日，全区规上工业企业已复产645家，复产率74.4%；复市商业网点1891个；阿里巴巴飞天园区及和辉光电二期项目2个市级重点工程，已率先复工，还有16个建筑工地即将复工；农业企业（合作社）复产率达96.7%。

12日，巴斯夫护理化学品（上海）有限公司与金山区政府“云签约”了“高端护肤靓妆产品技改项目”，项目投资总额约2.8亿元，将推动金山巴斯夫打造成高端化妆品原料、护理化学品生产销售一体化的总部基地。

巴斯夫护理化学品（上海）有限公司总经理贾培世说，这一项目的签约离不开上海和金山对企业快速复工复产的有力支持和优质营商环境的营造。“封控期间公司原料液所需的包装无法从外省进入上海，关键时刻，企业所在的碳谷绿湾产业园协调区内的帆顺包装连夜为巴斯夫‘量身定制’一套模具，让出一条生产线加急生产巴斯夫所需的1000个包装桶。”

疫情下的复工复产，离不开“进能攻、退能守”。碳谷绿湾公司党委书记、董事长孙莉军告诉记者，一方面敢于创新、内部挖潜，帮助企业寻找“临时上下游”，另一方面还得敢

新华社北京5月15日电（记者吉宁）疫情期间首都民生保供工作备受关注。记者15日采访北京市主要商超和线上平台了解到，北京各大商超和线上平台积极做好民生必需品保障工作，供应端批发市场进货保持平稳，不少商超适时增加备货量。

走进位于东三环的盒马鲜生世纪财富中心店，店内蔬菜、肉蛋奶等民生必需品整齐排列着，门店的配送员快速搬运各种货品，“满负荷”配送。该店店长孟玲宇介绍，目前店里物资充足，物流比较通畅，可以满足周边消费者的需求。

作为一家老牌连锁超市，记者了解到，物美超市北京门店在过去几天里延长营业时间，实现自然闭店，营业至最后一位顾客离店，同时加强补货，加大运力，持续做好线上配送服务。

惠新店是物美超市在朝阳区最大的门店之一，惠新店总经理张传涛介绍，该门店持续加大备货量，民生必需品的备货量是平常的3倍左右。“我们也在密切关注客流量，必要时加大补货量和补货频次，可以确保生活物资供应。”

在批发供应链，新发地市场保持了平稳运行态势，保障首都市民的“菜篮子”。在市场里，来自全国各地的农产品运输车辆川流不息，市场商户和工人正在麻利地搬运各类农产品。

刚刚忙了一夜的新发地市场猪肉供应商王军说：“最近几天我们公司供应的猪肉已经达到了300头，可以保证客户的需求。”

记者从丰台区商务局了解到，近期，新发地批发市场蔬菜日上市量保持在2万吨左右，水果日上市量保持在1万吨左右。其中，5月14日新发地批发市场蔬菜上市量2.27万吨，水果上市量1.1万吨，猪肉上市量2371头。

北京市商务局副局长郭文杰介绍，近一周，北京全市蔬菜日均上市量一直保持在2.6万吨至2.9万吨，处于正常或较高水平。粮油市场供应平稳。

“我们进一步部署市场商户加强货源组织，加大调运力度。要求各批发市场在做好与产地稳定对接的基础上，进一步拓宽供货渠道，调集货源进京，确保北京蔬菜等货源稳定供给；持续采取稳价措施，稳定市场预期，继续执行主要农产品批发市场减免进场交易费政策，进一步降低经营商户和运输司机的进场交易成本，确保货足价稳。”郭文杰说。

新华社北京5月15日电（记者赵旭）在15日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控新闻发布会上，北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍，5月14日15时至15日15时，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者55例，其中管控人员45例，社会面筛查10例。

北京市卫生健康委员会党委委员王小娥介绍，5月13日、14日，北京通过核酸筛查，在公交、工地、快递等重点行业重点场所发现了多例感染者。加大对重点行业重点场所的核酸检测力度，对及时采取管控措施、排查风险隐患、阻断疫情传播发挥了重要作用。5月16日、17日、18日，东城、西城、朝阳、海淀、丰台、石景山、房山、通州、顺义、昌平、大兴、经开区等12个区继续进行三轮区域核酸筛查。门头沟、平谷、怀柔、密云、延庆5个生态涵养区进行常态化核酸检测。

庞星火表示，自4月22日以来，北京市疾病预防控制中心已累计完成461例本土感染者标本测序，序列比对结果显示，全市存在两条独立传播链，均与近期京外聚集性疫情及其外溢至其他省市的病毒序列完全一致。本轮疫情存在两条独立传播链并引发传播链分支。目前已明确感染来源的新增感染者均与之前通报的感染者存在流行病学关联。北京社会面仍存在隐匿传染源，疫情传播尚未完全阻断。

据了解，截至目前，北京共有高风险地区18个，中风险地区26个。

北京：批发市场进货平稳，商超适时加大备货量

同一屋顶下，近一个月才见一面

一对战疫民警夫妻的“特别缘分”

本报记者朱翃

世界上的距离就是这样：说远也远，在同一个方舱医院工作却难见一面；说近也近，即便见不到，心却紧紧在一起。

上海一对民警夫妻，都主动报名增援方舱，但因为驻守的舱室不同，执勤时间也不同，虽然同在国展中心方舱医院工作，近一个月才见了一次面。

“现在每天的病例数都在不断减少，一切都是向好的方向发展。”5月14日晚接受记者采访时，丈夫陈冬尔说，“希望疫情赶紧结束，和老婆一起回到自己的小家，见到两个多月没见的妈妈和女儿。”

时间拨回到4月8日，已经在单位连续闭环办公近一个月的上海市公安局刑侦总队民警陈冬尔看到通知，需要抽调警力增援方舱医院，他第一时间就向领导报名申请。

当晚他们作为首批方舱医院增援警力就抵达了青浦驻地。因为收拾行装仓促，他直到晚上在驻地安顿下，才给爱人王洁骅打电话。

“好巧啊，我也在国展中心方舱医院。”妻子王洁骅说，“这都能分到一起，真是‘特别的缘分’啊。”轻松的语气里，是同为民警的妻子巾帼不让须眉的气概。陈冬尔说，“我们要夫妻同心，为抗‘疫’出一份我们警察家庭的力，早日胜利回家。我是真想女儿啊，好想抱抱她。”

“4月6日晚把女儿哄睡后，我在单位工作群里看到派驻方舱的征集令，当时心里有点纠结。”上海市公安局出入境管理局民警王洁骅说，“一方面‘若有召、我必应’是一位公安民警的担当，我作为单位科室的副科长，这个时候更应该带头。但另一方面，家里的困难也是有的。女儿才15个月大，这个时候很黏爸爸妈妈；而老公3月15日就开始在单位闭环工作了，我再去增援，家中只剩婆婆一个人带娃，太为难老人家了。”

也曾是一名“老公安”的婆婆看出了几媳妇的顾虑，主动告诉王洁骅说，不用担心，她会在家代为照顾好孩子，“这个时候，你作为人民警察，‘大家’更需要你们，放心去吧。带

孩子我一个人能行的。”

“我可以！”王洁骅在单位工作群答复道。得到批准后，她连夜收拾行囊。4月8日，王洁骅抵达国展中心方舱医院。一对警察夫妻，白衣为甲，又一同战斗在抗击疫情的第一线。

“我最担心的一次，是冬尔在处置一名突然发病的精神病患者时，防护手套出现了破损。”王洁骅告诉记者，“冬尔却先告诉我说，好在患者被及时约束，没有伤害到方舱内别的病人。他自己也第一时间进行了消毒，后面也没有出现问题。”方舱医院内的工作有惊有险，“但我想，这也是人民警察的职责所在。无论何时何地，我们都是把人民群众的安全放在第一位。”王洁骅说。

“五一”这天，王洁骅工作即将结束时，迎面遇到了丈夫陈冬尔。增援同一个方舱医院近一个月，这对“战斗夫妻”难得执勤时间重合，成就了第一次“线下”见面。方舱内重逢的两人虽是“全副武装”，但隔着防护面罩的眼神里都是激动和关爱。一旁的战友们同样

感到难得，撮合他们留下了夫妻一线“会师”的照片。

“等疫情结束能回家了，我要把这张照片打印出来给女儿看，希望能给孩子将来成长做个示范。”王洁骅告诉记者。

一个多月过去了，陈冬尔和王洁骅夫妇依然还在国展中心方舱医院坚守，“不到胜利绝不收兵”。5月15日是国际家庭日，今年的这个节日，对他们夫妻有些遗憾却也颇有纪念意义——“我们小家虽然不能相聚，但我们所有人的努力，是为了让更多家庭能安心相聚。”陈冬尔告诉记者。

战“疫”吃紧的时候，这个小家庭用自己的坚守和付出，展现了“一门四警”的荣耀与担当，让人肃然起敬。

家里的另一位警察，是陈冬尔早年牺牲的父亲——上海市浦东公安分局金杨新村警察署民警、全国公安系统一级英雄模范陈卫国。2003年2月，他在执行任务时与犯罪嫌疑人英勇搏斗，身负重伤，经抢救无效光荣牺牲，年仅45岁。